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Senatsverwaltung für Kultur und Europa 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Dr. Dieter Neuendorf (AfD) 
  
über  
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei – G Sen – 
 
Antwort 
 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18 / 18342 
 
vom   27.03.2019 
 
über   Privates Sponsoring im Kulturbetrieb des Landes Berlin 
 

  
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Wie hoch ist die Gesamtsumme die im Lande Berlin durch privates Sponsoring den Kulturbetrieben, 
die auch mit Steuergeldern gefördert werden, im Lande Berlin zu Gute kommt? 

 

Zu 1.:  
Die durch die Senatsverwaltung für Kultur und Europa (SenKultEuropa) institutionell 
geförderten Kultureinrichtungen, die am Controlling institutionell geförderter 
Kultureinrichtungen (CiK-Berichtswesen) teilnehmen, erhielten im Jahr 2018 
(vorläufiges IST) private Sponsoring-Mittel in Höhe von 4,2 Millionen Euro. 
 
2. Werden die Drittmittel aktiv eingeworben? Wie ist der Ablauf bei der Generierung von Drittmitteln für 
den Kulturbetrieb? 

 
Zu 2.:  
Ja, Drittmittel werden durch die Einrichtungen aktiv eingeworben. Im 
Geschäftsprozess zählt die Einwerbung von Drittmitteln in der Regel als 
Leitungsaufgabe in den Einrichtungen und deren Erfolg hängt von den handelnden 
Personen in den Leitungen ab. Die SenKultEuropa macht hier keine Vorgaben. 
 
 
3. Welche Einrichtungen des Kulturbetriebes, die auch vom Land Berlin mit Steuermitteln bezuschusst 
werden, erhalten Beträge von nichtstaatlicher Seite? Bitte nach Fördersumme und Kultureinrichtung 
aufgliedern. 
 
Zu 3.:  
Die durch SenKultEuropa institutionell geförderten Kultureinrichtungen, die am CiK 
Berichtswesen teilnehmen und im Jahr  2018 (vorläufiges IST) private Sponsoring-
Mittel erhalten haben, sind nachfolgend aufgeführt: 
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Name Einrichtung    
Deutsches Theater / Kammerspiele 
Friedrichstadt-Palast 
Grips Theater 
Neuköllner Oper 
Renaissance Theater – Neue Theater Betriebs-GmbH 
Sophiensæle 
Theater an der Parkaue 
Volksbühne 
Konzerthaus Berlin / Schauspielhaus am Gendarmenmarkt 
Rundfunk-Orchester und -Chöre GmbH 
Stiftung Oper in Berlin 
Schlosspark Theater 
Bauhaus-Archiv 
Stiftung Berlinische Galerie 
Stiftung Bröhan-Museum 
Stiftung Deutsches Technikmuseum Berlin 
Stiftung Stadtmuseum Berlin 
Stiftung Zentral- und Landesbibliothek Berlin 
Kunst-Werke Berlin - Institute for Contemporary Art 
Künstlerhaus Bethanien (KHB) 
Kulturprojekte Berlin GmbH 
ConSense - Ges. zur Förderung von Kultur mbH (Kulturbrauerei) 
ufa-fabrik e.V. 
Haus der Poesie (Literaturbrücke Berlin e.V.) 
Stiftung Preußische Schlösser und Gärten - Brandenburg 
 
 
 
4. Sind die Sponsoren dem Senat bekannt? Bitte führen Sie diese Sponsoren nach Höhe der 
Fördersumme und nach bedachter Einrichtung auf 
 
Zu 4.:  
Der Senat erfasst die Sponsorenleistungen ausschließlich als jährliche 
Gesamtsumme je Einrichtung im Rahmen seines Berichtswesens. 
 
 
 
 
Berlin, den 10.04.2019 
 
 
 
In Vertretung 
 
 
 
Dr. Torsten Wöhlert 
Senatsverwaltung für Kultur und Europa 
 


